Le nouvel Actimath est une ceuvre protégée;

son «photocopillage» est interdit.

a « D€
4.(@+b+c)

2ac + 2bc

Puisque le dessin montre clairement que b = 2a et ¢ = 3a, transforme les cinq
expressions ci-dessus en n’utilisant que la lettre a et réduis-les au maximum.

8x + 4y

................... ™

Puisque le dessin montre clairement que y = 4x, transforme les cing expressions
ci-dessus en n’utilisant que la lettre x et réduis-les au maximum.
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b) Détermine l'aire des figures ci-dessous de plusieurs maniéres en établissant un lien entre

celles-ci. :
1 2
) b 4a ) 4 X
T | R R
b 18 T
| I | [
AT = e AT = e
|
! R R e o e T R T I hhh_—_—
' 3 ' 4
) a b ) a 3
T 1
c 4 .
e 6
d | _
L1
b
2 T, AT = e
5) 6)
3a b 4a 3b
T T
2b
2a - —
3a
| |
b
AT = e AT = e
s T - A SR S S S A NG5 e B S T Y

|118 '
A-B
Chapitre 5 - Calcul littéral Le nouvel Actimath 2




c) En utilisant les longueurs ci-contre, a b c
- construis un rectangle dont I'aire vaut —t— =
I'expression proposée;
- écris I'aire de ce rectangle sous la forme : longueur . largeur.

1) a2+ab 2) ab+ac
| = T 70 [ = e SO UL SO OIED o S OSse. p

3) 3ab +3ac (Trouve deux solutions différentes.)

4) 12ab + 8ac (Trouve deux solutions différentes.)

119
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Activité 2 — Calcul algébrique : applications

a) Reéduis les expressions suivantes.

X 2 QX = inmmnsssissios 4.Ba+2a)= A # A= s
28 .32 = s 2.0 (X+3X) = e, 4a .48 =,
48 +68 = oo B B s B R i
I 2X + 2 & BX = oo X2 4 X2 = e
R R T ———— BX o X+ X2 = oo AX o 4 = oo

2.(@+D) = & » (A D) S
8 i (BB £ C)'= e 28 0 (D+38) =
38w (2D HlE) = oo b T
Do (D5 1) 2 nmemosammmonsssmemmmses B a (€4 BD) = o
s (8 % 5) € psmssmsnmmummsisbiss B2 . (8 +2D) = o

c) Applique la double distributivité et additionne les éventuels termes semblables.

T OO ——
(28 + 3C) = (D + 40) = oo s s
=R s ) T
(2D 4) 4 (B 4 D) = oo
(B ) 0 T D) 0 000000050 ST aS SERA PSSR AR ARS

Mets le ou les facteurs communs en évidence.

S C o) R —— G o L R I,
AC+ @D = e 12X 4 8Y = oo
5ab # HatE= e 18X ¥ VDZ St mmasmmmmsssss
3AX +58Y = o BV PANT = romssgmussmmmnms
e A N 6ab + 28C = oo
B2 4 @D = oo 88 4+ 408D = ..o
R 1582 4 108 = ..ooocoveereeesssses e ses e sres s
882 4 78 = oo OX 4 OXZ = e
4D2 4580 = o T4C + 7C2 = oo
582 4 58 = ..o v R O
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é&ucé e) Réduis les sommes suivantes.
iR - [ —— 282 + 382 = o . Ty T
i o £ ST — 222 -522 = ... 7 I —————
28 — 58 = .. a2 —482 = ..o T T
=X = BX = e =B 4 BRE = ... 422 — a2 = ..o
S T - AP~ 88 s —a2-3%2= e
s‘wo‘; f) Réduis les expressions qui peuvent I'étre.
28 + [=8D) = s BX2 = BX2 = oo 8D —b2 = o
N LT T — AX3 = X3 = e Bb2 = D2 = ...msnssssiissis
R T - T —2X2 = 3X2 = T I (I ; =3
22 —3D = s X2 = X = oo T o L R
—23+38= e P Y —— —b3+2b3 =

a) Exprime de plusieurs maniéres l'aire de la partie grisee. 101

(o
|‘— _'| Aire de la partie grisée

4

b) Exprime de plusieurs maniéres l'aire de la partie grisee.

h—— b ——-|
, Aire de la partie grisée

k—-C——

-—T— Bl iiiiiciciacsssecererssetiensenasnarssestannaIsIenReTIereeeNassIeteetNtNIsTIsTesansTraTestiesoeeraniTIRITIS
ke]
1]

l J
¥ a |
Distribue aprés avoir transformé chaque différence en une somme.

i =] = s a———— ———————B— o B
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c) Distribue aprés avoir décomposé au moins un des deux facteurs en une différence de deux

termes, puis calcule.

36 4 49 = ... et st

98 .

—
o
]

UBla DY Bhaussumimssucsmvonnissssssessosssesasssetietet e o S s

£ s

99 L B8 = ..o e

3.(28=4D) = o (—3a+5b). (-
2X « (A= 50) = oo (-2x+3a-4y).5=
(Ba=8b) « IX= s 5a. (2x -3y +2z) =
=3Xw (7=62) = oo —2a.(x—-3b-5c) =
(—4a—=8) (= 6X) = oo 5c.(@d-a-4)=

e) Applique la distributivité et réduis les éventuels termes semblables.

(224 C) + (0= 30) = oo
(BA=5) 0 (2D + 2) = oo
2 g s =Bl smonmmmcmon N -
(B3B8 w2 A B i s S e T et s
o O O A
(BX 4+ 1) 5 (K= 2) = s rmememmesmses s m————————
(=13 % €) « (2416) Bttt i
(@ =8) 4 (B + 8) = et
o) o (F = BN o i e
(2X=4) s (= BX 4 2) = e
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Activité 4 — Suppression de parenthéses

a)

Effectue chaque calcul et traduis chacun d’eux par une phrase.

Une propriété se cache derriére ces exercices. Compléte-la.

L'OPPOSE G'UNE ....oeeeerereeesescsssesosses o585

Cette propriété te rappelle une régle vue en 1re année : on peut supprimer des parenthéses

et le signe “moins” qui les Précede & CONAItION ...

BB B e s 28 = (3D 4 C) = oo
X (S F Z) 2 i isimadssiiiimsi s X (B =Z) = s s A st inssivusssssiass
D 4 (8 =€) = s ssmsnsesssss s FIE CR o T o) TR R ——
4 (6 =) =...coimmmmmmpausssonins X = (= BB = cvnsmsimpammmsmstomssessmmamms SR
N S T —— b~ (8 —t) = sanumppsssamas s
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c)

Supprime les parenthéses et réduis les expressions.

Ll P2 T
—(3a+2b) = (=22 =2D) = oo
&+ = [ 10 ] 5 oo mmsetansstos asss st SR R A
= (X HY) = (= Y) F (CF X) = e
LR - R Ry Bl o b= L
4da—(2b+8)+ (ba—4b) = ...
Complete les diffé}entes étapes de la solution de chaque exercice en

» distribuant;

* supprimant les parenthéses;
» réduisant les termes semblables.

8.(8=8)+2.(5-b) = (o) (o)

Quel est le type d’exercice pour lequel les parenthéses de la premiére étape sont indispen-
sables pour éviter les erreurs de signes ?
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e) Applique la distributivite, supprime les éventuelles parenthéses puis réduis.

5.(8x-2)—3.(2x+1)

BB Bt {5 B 5t ncoeromsrtmiesanstses s SRS
B (Y = 1) =5 e (AY m8) = oo —————————————
R ) R T - A
5.(28+8) =41 (Bm8) = oottt

BB+ 4)+ 20 (m@75) = e
105

—(X=Y) (X AY) (Y +X) . (2X+Y)

=X e (X=3) = (2X 4 1)t (=5 F X)) = e

(K= 8) « (BK+4) 4 BX ¢ (5 4 X) = oottt
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Francois Viete

Francois Viete est né en 1540 a Fontenay-le-Comte en
Vendée. Apres des études de droit a la faculté de Poitiers,
il partagera sa vie entre une carriere politique brillante
(conseiller au parlement de Bretagne, maitre des requétes
de I'hétel du roi, conseiller privé d’Henri IV) et ses travaux
scientifiques. Il meurt a Paris en février 1603.

Le nom de Viete n’est associé a aucun grand théoréme ou
découverte importante et pourtant I'importance de ce
mathématicien frangais dans le développement de
l'algebre est capitale.

En effet, on lui doit I'introduction systématique des lettres en algebre : les consonnes
représentent les valeurs connues et les voyelles les inconnues. Cette introduction des
lettres permet de résoudre I'ensemble des problemes d’un méme type par I'utilisation de
formules algébriques.

Dans son ouvrage In Artem Analyticam Isagoge (Introduction en I'art analytique) publié en
1591, il développe le calcul a l'aide de symboles qu'il appelle la “logistique spécieuse” et qui
donnera naissance a l'algébre par opposition a la “logistique numéreuse” qui correspond a
l'arithmétique.

Mais les notations utilisées par Fr. Viete, méme si elles représentent un progres sensible en
algebre, sont encore tres éloignées des notations actuelles.

Exemples : I'expression x3 se notait Acubus ou Ac;
I'expression xZ se notait Aquadrutus ou Ag;
I'égalité x3 + 3x2 + 5x = 15 se notait Ac + 3 in Aq + 5 in A aequatur 15.

Notons que, suivant les sources, il existe des variantes dans les notations utilisées par
Viete !

Activité 5 — Produit de puissances de méme base

<%
z
v

1?2

a) Réduis les expressions suivantes.

= I I e T
82.28= e b3 . b% = 2a3.582 = ..
X2 e AKX = o €7 e C2 = e —4a5.2a3 = o
B8 « B samensaninins o [ —3b.(—4b%) =

c) Démontre cette propriété.

am.an -
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Activité 6 — Puissance d’un produit

a) Voici un carré de c6té a. Construis un carré de c6té 2a et un autre de co6té 3a.

a
Q9

Exprime de plusieurs manieres l'aire des carrés représentés ci-dessus.

b) Voici un cube d’aréte a. Construis un cube d’'aréte 2a et un autre d’aréte 3a.

Exprime de plusieurs maniéres le volume des cubes représentés ci-dessus.
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c) Exprime de plusieurs manieres :

le carré de 3a:
le carré de 5b :
le cube de 2x :
le cube de 4c :
le carré de (— 5x) :

le cube de (- 2c) :

d) Enonce la propriété que tu peux «redécouvrir» & partir de I'exercice précédent.

e) Applique cette propriété et calcule.

(20)5 = e (= AC)2 = e

(52)% = oo (= B0)3 = e

(@D)7 = (= 2005 = e
(28D)2 = ..o (B = e

f) Démontre la propriété que tu viens d'utiliser.

(@.b)m

| 121 |
Ga

Activité 7 — Puissance d’une puissance

a) Ecris de plusieurs maniéres.

I8 CAITE A8 D3 & oo eeeee s ettt
8 CUDE T8 D0 & ettt
|2 48 PUISSANCE A8 83 1 ..o oo

55 TIN5 B 1 . .eepgopesseresmsunsgangoningescnfcdi 59 R A AT

b) Enonce la propriété que tu peux «redécouvrir» & partir de I'exercice précédent.
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c) Démontre cette propriété.

L) LT,

d) Applique les propriétés des puissances et calcule.

(03)2 = o (283)% = e
. T

o (582)3 = oo

2 (BB = . (=38D3)2 = e
I? L0 DS e e (=2820%)3 = .o

109

%) ) Réduis les expressions qui peuvent I'étre.
X2 4 X2 = o X A X2 = e X = 2X = e
B2 P S ey A S —— =X 0 (= 2X) = e
KD K20 vtz I — B R T —————
XD e X2 = X2 0 (= X2) = = X2 (= XB) = e
XD+ X2 = BX2 =X = e =X A+ X2 = e
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d)

Réduis les expressions qui peuvent ['étre.

B2 + 28 = s 3a.4 = e 28+ 58D = s
B T et 3.a% = (2a+5) e b=
B8 . 3= e (Ba)* = 2.(@+5) = e
(6@)3 = B85 4 = oo =1 PR < | P —
T = WT—— PR R P —— (2aD)3 = ..o
88— 4D = G . Ba2 £ B85 = .ocomuommemsnss
88 [ AB) = cosanmms 3. (X2 =X)= 582 .28% = ..
o U N (3X)2 = oo 5 » (82 4 25 = eccssmmmrasinns
L B | —— L R —— 582 (2 ~B5)m i
(Ba)2 = 3X2 . (= X) = (582 +2) . (~8%) = o

B 2 (28% = BA2) = oo e e

(X3 = 8) 2 (X2 = 2) = oo

(X2 5=2) & (X2 4 1) cucescemuscnssssensnsssesesossesses s ss5355wE8 6354588558384 A A5
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Exercices complémentaires
Série A

1) Reéduis, si cela est possible, les expressions suivantes.

a) 5x + 2x = b) 3a.2b= Cc) 5+2x= d) —3a+2b=
—-3X +4x = —-3b.(-4a)= 5.2%x= —-3a+5b=
—X+5x = —4x . 2>§— 5x —2x = —-3a.(—2a)=
—X=X= -3x. 5x . (—2x) = —-3a-2a=
2X—3x = —X.X= -5x—2x = —3—2a=

e) 2xy — 5xy = f) 7x2 + 5x2 = g) 2a—5a2 = h) —a2-a2=
ab + 3ab = 3x2 -2x2 = —b2 +4b2 = -a2,(-a?) =
ab—4ab = 7a2 + 5a2 = -c2-c2= —-a2+a2=
3ab + 4ac = —4b2 - 2p2 = c2-3c= -a2.a2=
—ab-ab= a2-3a? = 5p2 -5 = -2a.a?=

2) Applique la distributivité et réduis les éventuels termes semblables.

a) 5.(2a+3)= b) (x+y).(@+bh)= c) 2a.(a+bh)=
a.(8b+5c) = x+3).(y+2)= (Ba+2c).a=
3X & (X +5)= (x+4).(x+3)= (Ba+1).(2a+1) =
(a+3b).6a= (Pa+1).(3a+2)= (x+2y).(Bx+y)=
x+2).2= 2x+4).(x+1)= (1+4x).2x=

3) Mets le ou les facteurs communs en évidence.

a) 5x + 5y = b) 12a—8b = C) X2 +Xxy= d) 8a2-12a=
Xy + XZ = 15ab — 10ac = 5x +2x2 = —15x + 10x2 =
5x + 10y = —4a—6¢c = 8a2 + 12a = — 4532 - 27a =
15a + 25b = —2x + 4y = 16x2 + 24x = 8a—16a2 =
6ab + 9ac = 18a — 24b = 3a2 +13a = X2 —3x =

e) 3x3+3x5= f) —5a’+3ad%=
x4 —4x3 = —12x3 —4x2 =
8a5 - 20as3 = 15ab2 + 10ab® =
1523 — 18a6 = - 9x3y + 12x%y =
7x4 4+ 21x7 = 6a3b4 — 10a5p® =

4) Applique la distributivité et réduis les éventuels termes semblables.

a) 5a.(2b—4c) = b) (@+b).(c—d)= C) 2x+1).(3—-2x) =
-3.(-2a+3c) = (2x=3) . (y+2) = (5-a).(@-3)=
a.(B3a-5)= (x=5).(8x—1) = (@=1).(1+a)=
-3x.(5-2x) = (2a—3).(-4a+2)= x—4).(-2+x) =
-a.(@+2)= 2x=7). (x+1)= (x+3).(=x—=1)=

5) Supprime les parenthéses et réduis les termes semblables.

a) 2a—(3a->5b) = b) a-(a-3)+(5-2a)=
—4x + (2-3x) = 2X+(x—=3)—-(x+2) =
(=x+ 2)—(5x+3) = -3+x)+(2x—4)—(x+6) =
—(x—2)+(—2x—4) = —-(a-3)+(-2a-5)—-(-a+2) =
ba—(—a+2) = 6-(2a—5)+(—2a+4)=
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6) Applique la distributivité et réduis les termes semblables.

a) 5a-3.(2a-7) = b) 3a—-(2a+3).(5—-2a)=
(2x=y)+5.(x+Yy) = 2+a).(3-a)+(5-a).(—a+2)=
5.(@=-3)-2.(a+5) =\ xX+2).(2x=1)—(8x—2) . (x—4) =
—-2.(@=-38b)—-4.(2b+1)= X+ (X+3) . Bx=1)=(2x—=1) . (-x+2) =
ba.(@-3)-2.(a+5)= —Bx=1) . (x+1)+(=x=1) . (-x+2) =

7) Reéduis, si possible, les expressions suivantes.

a) a2.3a%= b) (3a)2 = c) (8a2)2 = d) (-2ab)3=
X2 .2x = (—2a)3 = (—5a3)2 = (- 3abd)2 =
—5a2,2a%= (- 5b)2 = (-10a2)3 = —4x . 5x =
-a.(-5ad)= (—4d)3 = (—2a%)3 = x3 . (-3x2) =
-3x.2x2 = (2ab)> = (=7x7)2 = —b.(-4b2) =

e) x2+x4= f) 4x3 —x3 = g) —3x4—x4=
x2 . x4 = 4x3 . (-x3) = -3x4. (-x4 =
x4+ x4 = 4x3 — x2 = - 3x4-3x =
x4 x4 = 4x3. (-x2) = —3x4. (- 3x) =
x4 —x2 = (4x3)2 = (- 3x4)4 =

8) Réduis, si cela est possible, les expressions suivantes.

a) 4a3.(—4a% = Db) 4a.3= c) 3x2 + 5x = d) (-3ab)2 =
a.(—3a)= (—4a)3 = 3x2 . 5x = -3.(a+2b)=
(- 3ab3)3 = (-4+a).3= (8x)2 . 5x = 3—(a+2b)=
—4a.(-5a) = -4 +3a= (8+x2).5x= -3.(ab)2 =
-3. (ab3)3 = —4a+3a= (-3x2) . 5x = (83-a).2b=

9) Distribue et réduis les éventuels termes semblables.

a) a2.(@*+3)= b) x2+3).(2x-5)= C) —4x2. (5x+4) +2X. (X2 =5) =
2a.(3a*+a)= (3x—4).(x8-2) = 2X. (-3 +7)—2x2. (3+X) =
—4x.(2x+1)= (2x3-5).(-x3+2) = -3X. (22 -1)—(x2=1). (x+3) =
3a.(a—4a?) = ~x2+1).(x2+4)= ~(@Bx—4).(x3-2)—x2.(-3+X)=
-2x. (x3-2x) = (~x—38) . (—3x2 +5x) = 4. (x2-1)—(2x=1).(2x+1)=

d x@=1).(x+3)+3x.(2x-1)= e) —3.(a3-2a)—(3-2a).(a3-4)=

-2a.(@3-1)-(a2+1).(@-1)=
(5a+3).(-2a+3)—-3a.(@-2)
x2+2).(C=3)—2x.(-3x*+2) =
(22-3).(-5x+2)—x2. (3—X) =

10)

a) 5.(@a+5) =5a+25
4.(a-5)=4a-1 (@3)2 =
2.(a+4)=2a+6 a.ad
7.(@-7)=7a (3a)2 =
6.(a—6)=6a—36 (—10a

11) Compléte les égalités.

a) 15a=5a+ ... b) 6a=6a+ ..
20a.= 52 .o ba=5a. ...
8a =i =i v Loz BT T —
14a=18a—....... 4a=5a-—....
—2a ==~ i —4da=4a. ...

-3a3.(-2a-3)-2a.(a3-4)=
~3.(3a3-2a)—(2a+a3).(-4) =
—(@a%-2a).(-3-2a)+a%-4=
(-3a3-2).(a-3)-(2+a).(a3-4)=

Vrai ou faux ? Si c’est faux, corrige le second membre de I'egalité.
b) a2.a®=2al0

c) 3a%.(-a?) =-3a?

a® (- 4a%)2 = 16a8
=ab (- 3a3)3 = —9a°
6a2 7 . (ab)2 = 7ab?
= a ab)2 = 49a
)3 = 1000a3 (7ab)? = 49222
C) @a2=a. ... d) 9a2=9a . ........
3382=a. ... 532 =—5a . ...
5a3=5a . ... —8a2=—4 . ...
3a2=2a2+ .. 7a2=2a2+ .
—4a2=5a2— .. —a2=a2+ ...

Le nouvel Actimath 2
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Série B

1) Vraiou faux ?

Si on augmente nde 1, le produit 5n augmente de 5.
Si on augmente n de 1, le produit 5n augmente de 1.
Si on augmente n de 2, le produit 8n augmente de 8.
Si on augmente n de 2, le produit 8n augmente de 16.
Si on augmente n de 2, le produit 8n augmente de 2.

2) Que deviennent le périmetre et I'aire d’'un cercle si le rayon est multiplié par 2, par 3 ?
3) Que devient le volume d’un cylindre si on double son rayon et si on triple sa hauteur ?

4) Exprime le volume de ce solide en fonction de x et y. 2y

Calcule ce volume pour

a) x=4cm;y=3cm
b) x=1cm;y=4cm 6x

113

4x y

5) Trouve le moyen de déterminer mentalement 'aire de la figure ci-dessous quelle que soit
la valeur donnée a x.

X
6) Calcule la valeur numérique des expressions ci-dessous
(a =—3eth=5) en utilisant le procédé le plus simple. g;.
2a—(2b+3a)+(—b+a)=
10a—(-b+2a)+(—5a+b)= X
a+(2b-7)—(-b+3a-4)= 55 i =
47a— (12b—54a) + (—8b—a) = ’
X
7) Situsaisquex=a—-b;y=b-cetz=c—a,calculex+y+zpoura=3,b=4etc=>5.
Recommence le méme travail poura=10,b=11etc=12.
Est-il normal de trouver la méme réponse ? Explique.
8) Situsaisquex=a-b;y=c—betz=a-c,calculex—y—-zpoura=3,b=4etc=5.
Recommence le méme travail poura=10,b=11etc=12.
Est-il normal de trouver la méme réponse ? Explique.
9) Dans chaque ligne, il y a un intrus. Cherche-le.
a) (x-y)+(-a+b)  -(-x-(@-b) x-(y+a-b  -(@a-b)-(x-y)
b) —@x+y)+(-y=%X) (=2x+y)=(y+x) —(x+y)—-(x+y) -2X+(-y-y-X)
c) 2—(x—3y) 2+ (3y —x) - X+ (2-3y) y—(x—2)
d) 2x . (4x—6) 4x . (2x - 3) 8x2 — 12x —4x . (2x + 3)
e) —3x. (2x—16) 2x . (3x—9) 3x . (2x—6) 6x2 — 18x
f) x.(1+x2) X2 . (x+1) X « (X +X2) x3 + x2
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10) Exprime l'aire du rectangle ACGE en utilisant les lettres x, y et z.

k X b y ]

A /,B C D
%

E F G H

=2z
Série C

1) Exprimer en fonction de .... !

a) Qnsaitqueb;a+3,c=4betd=—c+ 10.
Ecris ¢ et d en fonction de a.
Vérifie tes réponses poura=2,a=-3eta=->5.

b) Onsaitquey=x-1,z=2y+3etv=3z-2y.
Ecris z et v en fonction de x.
Vérifie tes réponses pour x=—1,x=1etx=—-4

2) Assemblage de solides !
a) Le dessin ci-dessous représente deux parallélépipédes rectangles disjoints.

En utilisant les dimensions fournies par le dessin, détermine :

le volume de chaque solide;
I'aire totale de chaque solide;
la longueur totale des arétes de chaque solide.

b) Les deux solides reposent sur une table et tu imagines que le solide de droite glisse
contre celui de gauche.

Les deux solides n’en forment plus qu’un.

En utilisant les dimensions fournies par le dessin, détermine :

le volume du solide;
I'aire totale du solide; v
la longueur totale des arétes du solide.
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